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МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ
У статті проаналізовано діяльність консультативно-дослідницьких центрів та показано їх роль 

у формуванні конкурентоспроможності майбутнього фахівця. Вказується на те, що формування кон-
курентоспроможності майбутнього фахівця, що здійснюється в процесі його підготовки в університе-
ті та вимагає розробки науково-методичної системи і технології її впровадження, має поєднуватися 
з використанням таких додаткових засобів впливу на особистість фахівця, як робота консультативно-
дослідницьких центрів університету. Зазначається, що для розвитку конкурентоспроможності май-
бутніх фахівців центрами проводяться такі форми роботи, як анкетування роботодавців та студентів 
щодо професійних та особистісних компетенцій, психологічні та професійні тренінги з розвитку на-
вичок комунікації на самопрезентації при проходженні інтерв’ю та навичок складання ділових доку-
ментів, а також тренінгів з формування підприємницьких знань та компетенцій. 
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Постановка проблеми. Аналіз нового Закону України «Про вищу освіту» дає під-
стави стверджувати, що серед інших шляхів реалізації державної політики у 
сфері вищої освіти, що характеризується спрямованістю на підготовку кон-

курентоспроможного людського капіталу, мають стати посилення співпраці держав-
них органів і бізнесу з вищими навчальними закладами на принципах їхньої автономії, по-
єднання освіти з наукою та виробництвом, міжнародна інтеграція та інтеграція системи ви-
щої освіти України у Європейський простір вищої освіти [6].

Таким чином, аналіз законодавчих документів засвідчить, що в Україні серед провід-
них тенденцій вищої освіти пріоритетною є формування конкурентоспроможного фахівця, 
а новою парадигмою вищої освіти є студентоцентроване навчання, в основі якого лежить 
компетентнісний підхід до побудови та реалізації освітніх програм, повна інтеграція Націо-
нальних рамок кваліфікацій, нової структури вищої освіти відповідно до міжнародних норм 
та стандартів нового покоління.

Аналіз актуальних досліджень. Проблеми формування конкурентоспроможнос-
ті майбутнього фахівця знайшли відображення у наукових працях Т.Ю. Андріяко, В.О. Би-
кової, Ю.І. Завалевського, М.А. Захарової, В.Н. Мєзінова, О.С. Пономарьова, О.Г. Романов-
ського, О.О. Романовської, А.В. Семенової, В.І. Шаповалова, де висвітлено різноманітні під-
ходи, механізми, технології та аспекти формування цього утворення у вищій школі.

З метою розвитку саме практичної складової конкурентоспроможності майбутніх фа-
хівців, тобто їхніх професійних умінь, навичок, практичного досвіду, доцільним є здійснен-
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ня інтеграції знань, умінь, навичок, практичного досвіду шляхом застосування елементів 
інтерактивних технологій та використання активних методів навчання (ділові ігри, метод 
інтерв’ю, круглі столи, дискусії, практикуми, тренінги, кейси, квести, ігрове проектуван-
ня, креативні техніки, виробничі ситуації, навчально-імітаційне підприємство, «мозковий 
штурм», портфоліо тощо). Важливими для дослідження в цьому аспекті вважаємо інтер-
активні технології навчання, запропоновані В.П. Волковою. На думку дослідниці, ефектив-
ність застосування інтерактивних технологій навчання у вищих навчальних закладах тре-
ба оцінювати, не тільки спираючись на кількісні показники навчальних досягнень студен-
тів, але й враховуючи зміни у свідомості і студентів і викладачів. У студентів формується го-
товність до постійного оволодіння новими знаннями, мобілізуються їхні задатки, здібнос-
ті та обдарованість, утверджуються навички брати на себе відповідальність, відстоювати 
свою позицію, співпрацювати; розвивається новий тип мотиваційної сфери, де самоактуа-
лізація впливає на загальну креативність студента, сприяє створенню нової позиції особис-
тості [1, с. 23]. 

У праці І. Красніцької конкурентоспроможність представлена з точки зору паспорта спеці-
альності економістів та менеджерів, а її індивідуально-мотиваційний компонент включає якості 
самостійності, гнучкості мислення, стресостійкості, наполегливості, відповідальності та цілеспря-
мованості [4].

Важливими для дослідження конкурентоспроможності майбутнього фахівця є також 
висновки вчених щодо необхідності вивчення вимог працедавців до претендентів на ва-
кансії і визначення при цьому, якою мірою є важливими конкретні компетенції. У цьому ас-
пекті цікавими видаються праці Ю. Завалевського [3], О. Резван [7], Л. Вороновської [2], в 
яких наголошується на важливості формування у майбутніх фахівців адекватної самооцін-
ки особистих ресурсів, рівня готовності та домагань з метою отримання бажаної посади. Ін-
новаційній спрямованості як одній з найважливіших характеристик конкурентоспроможно-
го фахівця надає значення О. Романовський. Вчений стверджує, що пріоритетною якістю фа-
хівця перед іншими претендентами на посади стане розвинена психологічна готовність не тіль-
ки виконувати виробничі функції, але й розробляти та активно впроваджувати у практику іннова-
ційні рішення, спрямовані на істотне вдосконалення продукції і технології [5].

Мета статті – проаналізувати діяльність консультативно-дослідницьких центрів уні-
верситету та їх роль у формуванні конкурентоспроможності майбутнього фахівця.

Виклад основного матеріалу. Формування конкурентоспроможності майбутнього фа-
хівця, що здійснюється в процесі його підготовки в університеті та вимагає розробки нау-
ково-методичної системи і технології її впровадження, має поєднуватися з використанням 
таких додаткових засобів впливу на особистість фахівця, як робота консультативно-дослід-
ницьких центрів університету. У контексті вивчення проблеми вважаємо за потрібне зупи-
нитися на аналізі діяльності таких інноваційних консультативно-дослідницьких центрів Хар-
ківського університету міського господарства імені О.М. Бекетова, як Центр доуніверситет-
ської освіти та кар’єри і Центр трансферу технологій «Мегаполіс».

Головна мета діяльності Центру доуніверситетської освіти та кар’єри – розвиток ефек-
тивної системи сприяння працевлаштуванню та адаптації випускників до умов сучасного 
ринку праці, що має здійснюватися шляхом: проведення заходів та надання консультацій-
них послуг (індивідуально чи в групах) студентам і випускникам університету щодо працев-
лаштування, особистісного та професійного зростання.

Основні завдання Центру: 1) сприяння працевлаштуванню та кар’єрному шляху сту-
дентів та випускників ХНУМГ імені О.М. Бекетова; 2) забезпечення публічності інформації 
щодо можливостей працевлаштування та стажування студентів; 3) аналіз та моніторинг су-
часного ринку праці (для цього Центром створено інформаційний банк вакансій та вакан-
сій тимчасової зайнятості населення (дані Центру зайнятості населення, потенційних робо-
тодавців), створено банк даних потенційних роботодавців по факультетах за профілем під-
готовки; 4) організація «Днів кар’єри» (під час яких студенти мають можливість поспілку-
ватися з майбутніми роботодавцями, дізнатися про сучасний ринок праці, актуальні вакан-
сії та домовитися про співбесіду, стажування, проходження виробничої або переддиплом-
ної практики); 5) проведення «Ярмарок вакансій» (зустрічей компаній-роботодавців зі сту-
дентами, презентацій діяльності та наявних вакансій на підприємствах; індивідуальних зу-
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стрічей зі студентами, завідувачами кафедр та керівництвом університету); 6) формування 
та розміщення баз резюме на сайті та дошках оголошень в Університеті, Центрі доуніверси-
тетської освіти та кар’єри. Важливо зазначити, що співробітники Центру надають допомогу 
в написанні резюме, а також листів до потенційних роботодавців; знайомлять з правилами 
та вимогами, які ставлять роботодавці до молодих фахівців. 

Важливо підкреслити, що кожний роботодавець має можливість безкоштовно розміс-
тити на сайті університету інформацію про наявні вакансії на своєму підприємстві з метою 
підбору молодих фахівців або студентів на постійну або тимчасову роботу. Також кожен 
роботодавець має змогу надати інформацію про стажування або проходження виробни-
чої/переддипломної практики з подальшим працевлаштуванням. З базою «Потенційні ро-
ботодавці», яка розміщена на сайті університету, консультанти Центру доуніверситетської 
освіти та кар’єри знайомлять усіх студентів упродовж першого року навчання. Така можли-
вість є не тільки корисною для студентів та роботодавців, але й дійсно демонструє прагнен-
ня університету до тісної співпраці науки та бізнесу, що є важливою складовою у підготовці 
конкурентоспроможних фахівців. 

Співробітники Центру систематично проводять роботу щодо встановлення зворотних 
зв’язків як з випускниками ХНУМГ імені О.М. Бекетова, так і з роботодавцями. Метою цього 
є формування відносин з підприємствами та організаціями, для яких університет готує спе-
ціалістів, а також проведення методичної та організаційної роботи зі студентами і випус-
книками. З метою вивчення ринку праці та освітянських послуг, узагальнення інформації, 
відпрацьовування рекомендацій для подальшої діяльності співробітники Центру розробля-
ють та втілюють різні анкети як для випускників, так і для роботодавців.

Так, Центром доуніверситетської підготовки та кар’єри проводяться опитування сту-
дентів та роботодавців на тему їх поглядів та думок з приводу працевлаштування. Розро-
блено «Форму-запит про працевлаштування випускників», які навчалися на денній формі 
навчання; «Анкету про працевлаштування випускника»; анкету «Оцінка рівня підготовки 
випускника ХНУМГ імені О.М. Бекетова». Роботодавці висловлюють думки щодо успішнос-
ті підготовки фахівців та їх конкурентоспроможності на ринку праці, а випускники, у свою 
чергу, діляться власним досвідом. 

Працівниками Центру в період з грудня по лютий 2017–2018 рр. було проведено анке-
тування студентів «Вибір професійного шляху». В опитуванні взяли участь студенти-старшо-
курсники та випускники, загалом у кількості 31 особа. Анкета включала в себе такі питання: 

– Що стало для Вас орієнтиром вибору професії?
– З якими труднощами Ви зіткнулися при влаштуванні на роботу?
– Яких знань / навичок / особистих якостей не вистачає для того, аби знайти роботу?
– Що, на Вашу думку, слід робити, аби знайти свою бажану роботу?
– Чи Ви працюєте за спеціальністю?
– Чи задоволені Ви роботою? 
Наведемо результати дослідження за основними показниками. В аналізі враховані ви-

падки двох і більше варіантів відповіді, які давали опитані особи:
1. Орієнтир для вибору професії. Серед загальної кількості 31 опитаних 22 своїм орієн-

тиром вважають власні якості характеру, уподобання, нахили, інтереси; 11 – визначальним 
фактором назвали думку батьків або інших старших осіб; 1 – відзначили пріоритетом при-
клад вчителя / старшого друга; 2 – зробили свій вибір під впливом «моди на професію»; 2 – 
визначились із фахом завдяки профорієнтаційній роботі в школі; 1 – обрали свій фах, спира-
ючись на точку зору друзів або знайомих; 10 – керувалися затребуваністю професії на рин-
ку праці. 

2. Працевлаштування за спеціальністю. З-поміж 31 опитаних молодих людей 9 працю-
ють за фахом, що становить 29%. З них 8 осіб задоволені своєю роботою, що складає 89%.

3. Труднощі під час пошуку роботи. 26 (84%) назвали головною перешкодою, що за-
важає знайти бажану роботу, відсутність досвіду роботи або його недостатність; 10 (32%) – 
відсутність необхідних знайомств; 3 (9,7%) – відсутність необхідних вакансій; 2 (6,5%) – свій 
варіант відповіді.

4. Знання, навички, якості характеру, яких бракує для працевлаштування. 14 (45%) ви-
значили головним фактором, необхідним для працевлаштування, знання іноземних мов; 
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10 (32%) – знання комп’ютерних програм; 7 (23%) – вміння керувати автомобілем; 0 (0%) – 
комунікабельність; 4 (13%) – стресостійкість; 9 (29%) – свій варіант.

На думку студентів та випускників, аби знайти свою бажану роботу, треба виявляти 
наполегливість, володіти необхідними навичками, постійно удосконалювати свій профе-
сійний рівень, зокрема володіння іноземними мовами, подбати завчасно про досвід робо-
ти за спеціальністю. Перешкодою при пошуках роботи в основному називають брак профе-
сійних навичок, досвіду роботи, наполегливості, іноді на заваді стає відсутність так званих 
зв’язків та знайомств. Крім того, можна зазначити, що з-поміж опитаних осіб, що вже мали 
роботу за фахом, найбільшою була група спеціальностей «Готельна та ресторанна справа»; 
«Теплогазопостачання та вентиляція».

У період 01.08–26.09.2017 співробітники Центру доуніверситетської освіти та кар’єри 
провели експертне опитування роботодавців у формі анкетування. Експертами виступи-
ли 13 роботодавців, які заповнили 18 анкет з визначення посади, яку обіймає випускник 
ХНУМГ імені О.М. Бекетова, та визначення основних професійних навичок. За результатами 
анкетування виявилося, що найбільше зауважень та пропозицій роботодавців (24%) стосу-
ється такої якості, як вміння застосовувати вивчені навички на практиці; 10% зауважень сто-
сується нездатності випускників ефективно працювати в колективі, а також їх невміння пла-
нувати та проводити експеримент, фіксувати та інтерпретувати отримані дані (5%). Водно-
час, за висловленням роботодавців, випускники мають достатній рівень знань та розуміння 
сучасних науково-технічних, суспільних та політичних проблем, а також широку ерудицію; 
мають достатній рівень комп’ютерної підготовки.

Результатом цієї роботи є видання щорічних інформаційних каталогів «Випускники 
університету. Реальне працевлаштування». Отримана інформація від роботодавців у ви-
гляді пропозицій і рекомендацій щодо підвищення рівня підготовки випускників становить 
складову частину цих каталогів, з якими обов’язково ознайомлюється ректорат, випускаю-
чі кафедри, викладачі. 

У 2015 р. в Центрі з’явилася психологічна служба, головна мета якої – виконання за-
вдань, пов’язаних з психологічним супроводом учасників навчально-виховного процесу, 
сприяння особистісному зростанню і професіональному становленню студентів ХНУМГ іме-
ні О.М. Бекетова. Кожен студент та випускник може безкоштовно: отримати індивідуальні 
та групові психологічні консультації щодо особистісного розвитку та вибору професії; взяти 
участь у тренінгах, семінарах, майстер-класах професійного та особистісного розвитку про-
йти психологічну діагностику. 

Наприклад, на базі Центру проводяться тренінги «Особистісний та професійний роз-
виток», «Ефективна співбесіда с роботодавцем» тощо. Проводяться консультації щодо ви-
рішення завдань формування і відпрацювання усних, вербальних і невербальних, та пись-
мових навичок комунікації для самопрезентації з метою успішного проходження інтерв’ю 
і тестування при прийомі на роботу; при цьому залучаються співробітники кадрових відді-
лів провідних компаній для проведення відпрацювання навичок самопрезентації. Консуль-
тування обов’язково містить такі елементи, як: психологічна підтримка, мотивація на успіх 
та впевненість у собі, поради з вдосконалення навичок самопрезентації та створення діло-
вого іміджу здобувача. 

Робота зі студентами університету різних років навчання має свою специфіку і певну 
динаміку: перший курс – знайомство з Університетом та Центром, самопізнання; другий 
курс – вивчення можливостей; третій рік навчання – набуття досвіду практичної роботи в 
результаті проходження практики або тимчасового працевлаштування; четвертий, перед-
випускний рік навчання, та п’ятий, випускний, – цілеспрямований пошук роботи. На четвер-
тому та п’ятому курсах студенти можуть здійснювати інтенсивний і цілеспрямований пошук 
роботи, а саме: закінчити огляд кар’єрних альтернатив і втілити в життя плани пошуку ро-
боти; використовувати ділові зв’язки, що виникли під час практики, стажування, тимчасо-
вої або постійної роботи. 

Консультантами кафедри іноземних мов у співпраці з Центром доуніверситетської 
освіти та кар’єри реалізовувався спецкурс «Керівництво з побудови кар’єри» (Career search 
guide) для студентів університету, метою якого було надання академічної підтримки май-
бутнім фахівцям у їх діяльності з професійної реалізації в англомовному середовищі. Про-
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грама курсу складалася із 4 модулів, у межах яких студенти мали здійснити рефлексію (про-
аналізувати й зробити висновки) щодо таких питань: 

– Перший модуль – Як моя майбутня професія корелюється з бажаною для мене 
кар’єрою?

– Другий модуль – Як я отримую теоретичний досвід?
– Третій модуль – Як я отримую практичний досвід?
– Четвертий модуль – Як я знаходжу роботу?
Весь шлях побудови кар’єри студента було узагальнено в рекомендаціях відповідно до 

завдань кожного модуля. Під час реалізації програми розвитку професійної кар’єри студенти 
мали можливість аналізувати англомовні апеляційні документи та співбесіди з претендента-
ми на вакантну посаду та брати участь у симуляційних інтерв’ю англійською мовою.

У процесі реалізації спецкурсу «Керівництво з побудови кар’єри» (Career search guide) було 
також здійснено рефлексію ефективності роботи Центру доуніверситетської освіти та кар’єри. Так, 
студенти давали відповіді на анкетні питання щодо терміну користування послугами Центру, ак-
туальності порад консультантів Центру (радників з навчання) в аспекті доцільності вибору дисци-
плін сертифікатних програм за вибором студента (українською та англійською мовами) для про-
фесійної реалізації та розвитку кар’єри, реальності отримання роботи на неповний робочий день 
(початкової ланки) та супроводу (допомога у професійних комунікаціях, отриманні рекоменда-
ційного листа) у кар’єрному просуванні. Зокрема студенти зазначили, що в процесі тісної комуні-
кації із Центром вони мали змогу як отримати перше місце роботи, пов’язане із фахом, так і роз-
виватись у межах певної організації (досягнення посади менеджера). Крім того, студенти брали 
участь у міжнародних програмах співробітництва в університеті та за кордоном, а також у між-
народних програмах студентської мобільності. Під час реалізації програми розвитку професійної 
кар’єри студенти мали можливість аналізувати англомовні співбесіди з претендентами на вакант-
ну посаду та брати участь у симуляційних інтерв’ю англійською мовою.

Поруч з традиційними семінарами в 2018 р. Центром було проведено 5 сучасних 
тренінгів, зокрема «Ефективне працевлаштування», «Відкриття та ведення свого бізне-
су», «Складання відеорезюме», презентація інтегрованої платформи «SmartJob», «Ділове 
інтерв’ю». 

Робота співробітників Центру, що спрямована на допомогу в працевлаштуванні сту-
дентів пільгового контингенту (випускників сиріт, інвалідів, постраждалих від Чорнобиль-
ської АЕС), є також ефективною. Так, зустріч за круглим столом, за участю таких студентів, 
деканів та представників з Центру зайнятості, дала можливість з’ясувати проблеми працев-
лаштування цієї групи молодих спеціалістів. Протягом року зі студентами-випускниками 
працював практичний психолог. Індивідуальні консультації, бесіди, відвідування підпри-
ємств, організацій та установ, тренінги, практичні заняття дали результати і допомогли сту-
дентам у виборі місця роботи, формуванні етики спілкування з роботодавцем, складанні 
конкурентного резюме.

Про успішну діяльність Центру свідчить популярність таких його традиційних заходів, 
як «День кар’єри» та «Ярмарок вакансій».

На особливу увагу заслуговує «День кар’єри», проведений у 2017 р. У ньому брали 
участь 46 підприємств, установ та організацій. З’явилися нові бажаючі презентувати свою 
діяльність та поспілкуватись із майбутніми фахівцями: в основному це фірми та компанії, 
що надають освітні послуги, організації туристського, фінансового, екологічного профілю. 
За підсумками анкетування всі учасники-роботодавці висловили своє бажання і надалі бра-
ти участь у «Днях кар’єри», а також вважають необхідним проведення таких заходів. Під 
час заходу студенти мали змогу відвідати презентацію ТОВ «Метро Кеш Енд Кері Украї-
на». Презентація була передбачена в рамках діючого проекту компанії «Стань керівником 
за три роки». Співробітники Харківського обласного центру зайнятості тестували студентів 
старших курсів на профорієнтацію та вибір місця роботи. 

Результатом проведення заходу стало те, що 2 компанії підписали договір із студента-
ми щодо працевлаштування; 5 компаній підписали договір про надання місця практики на 
підприємстві; 14 компаній досягли усної домовленості зі студентом про працевлаштуван-
ня після попередньої співбесіди; 25 компаній досягли усної домовленості зі студентом про 
працевлаштування після проходження практики або стажування на підприємстві. 



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2018. № 2 (16) 

204

У роботі «Ярмарки вакансій-2018» взяли участь 55 підприємств і організацій міс-
та Харкова і Харківської області, які надали випускникам ХНУМГ імені О.М. Бекетова біль-
ше 150 вакансій. Серед учасників були організації та установи різних форм власності: дер-
жавної та комунальної форми власності – 25%, приватної – 75%, а саме: державне підпри-
ємство «Енергосталь», Товариство з обмеженою відповідальністю «Харьковстройпроект», 
ТОВ «Житлобуд-2», приватне акціонерне товариство «Харківський промстройНДІпроект», 
ТОВ «Інститут «УКРкомунНІІпроект», ДП «Науково-дослідний і конструкторський техноло-
гічний інститут»; приватне підприємство «Інтетікс», Головне управління Держкомзен у Хар-
ківській області; морське агентство «Волан-Сі», Департамент житлово-комунального гос-
подарства та розвитку інфраструктури в Харківській області, ТОВ «Глобал Білгі», Управлін-
ня транспорту і зв’язку обласної держадміністрації; готель «Віва», готель «Аврора» та інші. 

Про позитивні зрушення за результатами роботи Центру доуніверситетської освіти та 
кар’єри ХНУМГ імені О.М. Бекетова свідчать й дані про працевлаштованість випускників. За 
результатами 2017–2018 рр. 98% випускників ХНУМГ імені О.М. Бекетова працевлаштову-
ються після закінчення університету. Виходячи з цієї статистики, можна позитивно оцінити 
роботу Центру доуніверситетської освіти та кар’єри ХНУМГ імені О.М. Бекетова щодо фор-
мування конкурентоспроможності майбутніх фахівців.  

Центр трансферу технологій «Мегаполіс» – це ще однин з консультативно-дослідниць-
ких центрів, діяльність якого сприяє формуванню конкурентоспроможності майбутнього фа-
хівця. Однією зі стратегічних цілей «Мегаполісу» є надання бізнес-освіти, розвиток підпри-
ємницького потенціалу студентів та підтримка стартапів. Свідченням впливу діяльності Цен-
тру на конкурентоспроможність є залучення студентів до проектування міської велоінфра-
структури в рамках співробітництва з Харківською міською радою, участь у конкурсній про-
грамі «Підприємницький кластер», що проводиться міським Центром «Розвиток корпоратив-
ної соціальної відповідальності» за ініціативою компанії Career Hub та підтримки компанії 
VISA. «Підприємницький кластер – це об’єднання компаній та університетів з питань підпри-
ємництва на базі вищих закладів освіти з використанням дослідницько-наукового та ресурс-
ного потенціалу. Програма покликана надавати інформаційну та професійну підтримку сту-
дентам з питань отримання професійних та підприємницьких знань та компетенцій. За спри-
яння Центру «Мегаполіс» студенти університету брали участь у конкурсі бізнес-ідей та проек-
тів «Start-up проект», що проводився на базі Вірменського державного економічного універ-
ситету. Центр інформує студентів про конкурси стартап-проектів на своїй сторінці у Фейсбук 
та проводить консультації щодо підготовки бізнес-планів студентських стартапів. 

Висновки. У результаті аналізу роботи Центру доуніверситетської освіти та кар’єри і Центру 
трансферу технологій «Мегаполіс» Харківського національного університету імені О.М. Бекетова 
можна зробити висновок, що їхня діяльність є прикладом того, як співпраця державних органів 
і бізнесу з університетом сприяє формуванню конкурентоспроможності майбутніх випускників.
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В статье проанализирована деятельность консультативно-исследовательских центров и пока-
зана их роль в формировании конкурентоспособности будущего специалиста. Указывается на то, что 
формирование конкурентоспособности будущего специалиста, которое осуществляется в процес-
се его подготовки в университете и требует разработки научно-методической системы и технологии 
ее внедрения, должно сочетаться с использованием таких дополнительных средств воздействия на 
личность специалиста, как работа консультативно-исследовательских центров университета. Отме-
чается, что для развития конкурентоспособности будущих специалистов центрами проводятся та-
кие формы работы, как анкетирование работодателей и студентов по поводу профессиональных 
и личностных компетенций, психологические и профессиональные тренинги по развитию навыков 
коммуникации и самопрезентации при прохождении интервью и навыков составления деловых до-
кументов, а также тренинги по формированию предпринимательских знаний и компетенций.

Ключевые слова: конкурентоспособный специалист, формирование конкурентоспособнос-
ти будущего специалиста, консультативно-исследовательские центры, анкетирование, психо-
логические и профессиональные тренинги, трудоустройство будущих специалистов, предприни-
мательские знания и компетенции.

 
The article analyzes the activities of consulting and research centers and demostrates their role in 

shaping the competitiveness of a future professional. It is noted that the formation of competitiveness 
of a future professional, which is implemented in the process of preparation at university and requires 
the development of a scientific-methodological system and technology for its implementation, should be 
combined with the use of such additional means of influencing the personality of a professional as the 
work of the advisory and research centers of the University. It is mentioned that, in order to develop 
the competitiveness of future professionals, the centers do such activities as  surveys of employers and 
students regarding professional and personal competences, psychological and professional trainings on 
the development of communication  and self-presentation skills in the course of interviewing, compilation 
of application documents, as well as formation of entrepreneurial knowledge and competencies.

Key words competitive professional, competitiveness forming of a future professional, advisory and 
research centers, questionnaire, psychological and professional trainings, employment of future profession-
als, entrepreneurship.
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